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 صول الثابتةالأتقییم  –المحاضرة الخامسة عشرة 
ولأكثر من  ٫في تأدیة نشاطھا لاستخدامھاھي الأصول التي تقتنیھا المنشأة لیس بغرض البیع أو التحویر وإنما الأصول الثابتة: 

 فترة محاسبیة، ومن ثم تتصف الأصول الثابتة بالخصائص التالیة:
 المنشآت.تمثل نسبة كبیرة من أصول معظم  -1
 یتم اقتناؤھا بغرض استخدامھا في تأدیة نشاطھا ولیس بغرض إعادة بیعھا. -2
دة تكلفتھا على الفترات المستفیطول عمرھا الإنتاجي، حیث یتم استخدامھا لأكثر من فترة محاسبیة، ومن ثم یجب توزیع  -3

 "الإھلاك من خدماتھا، ویعرف الجزء المحمل على كل فترة محاسبیة بـ " 
 موعة متنوعة من الأصول.تضم مج -4
v المراحل التي تمر بھا الأصول الثابتة: 
 وإثباتھا بالدفاتر.مرحلة الشراء أو الاستحواذ: وھي مرحلة حصول المنشأة على الأصل الثابت  -1
: وتبدأ من تاریخ الاستخدام الفعلي للأصل الثابت حتى یتم الاستغناء عنھ نھائیا، وخلال ھذه المرحلة الاستخداممرحلة  -2

تقوم المنشأة بعمل الصیانة اللازمة للمحافظة على الأصل أو زیادة طاقتھ، بالإضافة إلى أن استخدام الأصل الثابت على 
 ت عمره الإنتاجي وھو " الإھلاك ".سنوا

مع زیادة مصاریف  بكفاءة: وتبدأ ھذه المرحلة مع نھایة خدمات الأصل الثابت لأنھ أصبح لا یعمل الاستغناءمرحلة  -3
 بأصل آخر. استبدالھنة والمحافظة علیھ، وقد یتم ذلك عن طریق تخریدة أو بیعھ أو الصیا

 :أولا: كیفیة الاستحواذ على الأصًول الثابتة
 الحصول على الأصل الثابت بالشراء نقدا. -1
 الحصول على الأصل الثابت ضمن مجموعة أصول. -2
 الحصول على الأصل الثابت على أساس تصنیعھ داخلیا. -3
 الأصل الثابت عن طریق الھبة. الحصول على -4
 الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة تبادلیة. -5

 الحصول على الأصل الثابت بالشراء نقدا: -1
فة التاریخیة التكل لمبدأتكلفة الأصل الثابت: تتضمن جمیع التكالیف اللازمة للحصول على الأصل وتجھیزه للاستخدام تطبیقا 

 –لشحن ا –بمعنى تساوي: ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصبح صالحا للاستخدام مثل (النقل 
 ....) -الرسوم الجمركیة 

 النفقات التي تنفق على الأصل بعد التشغیل یمكن تقسیمھا إلى نوعین:
 المصروفات الرأسمالیة ھیرادیلإالمصروفات ا

المصاریف التي تنفق على الأصل للمحافظة على  ھي •
 الصیانة والتشغیل (مصاریف، مثل العمر المقدر لھ فقط

 وإصلاح الأعطال)
ھذه المصاریف لا تدخل ضمن تكلفة الأصل الثابت وإنما  •

 تدخل ضمن المصروفات بقائمة الدخل.
ھذه المصاریف تسمى نفقات إیرادیھ زي أنھا تحمل  •

 الفترة. بالكامل على إیرادات

ھي المصاریف التي تطیل العمر المقدر للآلة، مثل ( تجدید 
 محرك سیارة یزید عمرھا إلى خمس سنوات)

ھذه المصاریف تضاف إلى تكلفة الأصل الثابت الأساسیة ولا 
 تدخل ضمن مصروفات الفترة.

ھذه المصاریف تسمى نفقات رأسمالیة أي یتم إضافتھا إلى 
منھا وتظھر بقائمة المركز تكلفة الأصل وتصبح جزءا 

 المالي.
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 ):١تمرین (
، على أن تقوم شركة الأمل بسداد ٪٢ریال بخصم تجاري  ٤٠٫٠٠٠قامت شركة الأمل بشراء آلات من شركة الأنوار بمبلغ 

 ریال، فإذا علمت أن: ٣٫٠٠٠الرسوم الجمركیة على الآلات بقیمة 
 الخصم.شركة الأمل قامت بسداد ثمن الآلات خلال فترة  -
 ٥٠٠مصاریف إنزال الآلات  –ریال  ١٫٥٠٠الشركة قامت بسداد المصروفات التالیة (مصروفات الشحن ونقل الآلات  -

 شھور) ٣ریال تمت بعد تركیب الآلات بـ  ٥٠٠صیانة الآلات  –ریال  ٢٫٢٠٠مصروفات الأجور وتركیب الآلات  –ریال 
 المطلوب: تحدید تكالیف الآلات بھذه الشركة.

 الإجابة:
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٤٦٫٤٠٠إذن تكلفة الأصل الثابت (الآلات) = 
 

 ریال لأنھا تمت بعد تركیب وتشغیل الآلات بثلاثة شھور. ٥٠٠ملاحظة: لم تتضمن تكلفة الآلات قیمة تكالیف الصیانة وقدرھا 

 ):٢تمرین (
 ریال نقدا، وسددت الشركة المصاریف الأتیة: ١٤٫٠٠٠اشترت إحدى المنشآت الة بمبلغ 

 ریال ٦٫٠٠٠شحن وتأمین 
 ریال ٢٫٠٠٠رسوم جمركیة 
 ریال ٣٫٠٠٠مصاریف نقل 

 ریال ٢٠٠أجر مھندس التركیب 
 الآلة؟المطلوب: تحدید تكلفة 

 الحل:
 تكلفة الالة = ثمن الشراء + شحن وتأمین + رسوم جمركیة + مصاریف نقل + أجرة مھندس التركیب

 ریال ٢٥٫٢٠٠=  ٢٠٠+  ٣٫٠٠٠+  ٢٫٠٠٠+  ٦٫٠٠٠+  ١٤٫٠٠٠
 )٣تمرین (

 فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من دفاتر إحدى الشركات وقد تبین ما یلي:
 ٢٠٫٠٠٠ریال في بدایة ھذا العام على إحدى الآلات البلغة تكلفتھا التاریخیة  ٩٫٠٠٠إن الشركة أجرت تحسینات بمبلغ   -1

 ریال مما أدى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة إلى الضعف.
 ریال. ٥٫٠٠٠ریال على إحدى الآلات البالغة تكلفتھا التاریخیة  ١٫٨٠٠انة شاملة خلال العام بمبلغ أجرت الشركة صی -2

 ؟المحاسبي اللازم التوجیھالمطلوب: إجراء 
 الحل:

 الآلة الأولى:
 تحمیل نفقات التحسینات على حساب الأصل وفق القید التالي:

 من حـ/ الآلة ٩٫٠٠٠
 إلى حـ/ نفقات التحسینات ٩٫٠٠٠ 

تعتبر التحسینات من النفقات التي تضاف إلى قیمة الأصل حیث أدت إلى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة، ویجب استھلاكھا مع القیمة 
 المتبقیة للأصل على العمر الإنتاجي المتبقي.

 

 ریال ٤٠٫٠٠٠=   ثمن الشراء
 )    ریال٨٠٠= ( ) الخصم التجاري-(

 ریال ٣٩٫٢٠٠=    الصافي
 (+) مبالغ المصروفات

 ریال   ٣٫٠٠٠=    الجمارك
 ریال   ١٫٥٠٠=    م. شحن
 ریال      ٥٠٠=    م. إنزال

 ریال    ٢٫٢٠٠=  أجور وتركیب
 ریال    ٧٫٢٠٠= مجموع المصروفات
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 الآلة الثانیة:
نفقات الصیانة على حـ/ أ.خ لھذا العام  ریال لذلك یجب أن یتم تحمیل ١٫٨٠٠تم إجراء صیانة شاملة لھذه الآلة وذلك بمبلغ 

 نفقات جاریة ولا یجوز إضافتھا إلى قیمة الأصل. ویتم ذلك بالقید التالي: باعتبارھا
 من حـ/ أ.خ ١٫٨٠٠

 إلى حـ/ نفقات الصیانة ١٫٨٠٠ 
 الحصول على الأصل الثابت ضمن مجموعة أصول: -2

الشراء على الأصول المشتراه على أساس القیمة النسبیة  عند شراء أصل ثابت ضمن مجموعة من الأصول یتم توزیع سعر
 المقدرة بواسطة الخبراء.

 ١٫٤٤٠٫٠٠٠ریال قدرت القیمة السوقیة للمبنى بمبلغ  ١٫٥٠٠٫٠٠٠إحدى الشركات قطعة أرض وبھا مبنى بمبلغ  اشترتمثال: 
 ریال. ٣٦٠٫٠٠٠ریال والأرض بمبلغ 

 رض والمبنى؟المطلوب: تحدید التكلفة المخصصة لكل من الأ
 الحل:

القیمة على أساس  الأصل
 سعر السوق

النسبة المئویة من 
 التكلفة المخصصة إجمالي

 ٣٠٠٫٠٠٠ ٪٢٠ ٣٦٠٫٠٠٠ الأرض
 ١٫٢٠٠٫٠٠٠ ٪٨٠ ١٫٤٤٠٫٠٠٠ المبنى

 ١٫٥٠٠٫٠٠٠ ٪١٠٠ ١٫٨٠٠٫٠٠٠ 

 ویسجل الأصل في الدفاتر على النحو الآتي:
 رضحـ/ الأ   ٣٠٠٫٠٠٠

 المبنىحـ/   ١٫٢٠٠٫٠٠٠
 حـ/ النقدیة ١٫٥٠٠٫٠٠٠ 

 الحصول على الأصل الثابت على أساس تصنیعھ داخلیا: -3
في ھذه الحالة تتكون تكلفة مثل ھذا الأصل من التكالیف الصناعیة (مباشر وغیر مباشرة) وأي تكالیف أخرى دفعت للأصل 

 .للاستعمالحتى یصبح صالح 
 ٣٠٠٫٠٠٠ریال، مع العلم أن تكلفتھا  ٥٠٠٫٠٠٠ببیعھا بمبلغ  معینة وتقوم تصنع آلات من مواصفاتإذا كانت المنشأة مثال: 

ریال، وقررت المنشأة استخدام إحدى ھذه الآلات في خطوط إنتاجھا فإن تكلفة الآلة الواجب رسملتھا وفقا لمعاییر المحاسبة 
 ریال. ٥٠٠٫٠٠٠ریال، ولیس  ٣٠٠٫٠٠٠الدولیة ھي 

 الھبة: الحصول على الآصل الثابت عن طریق -4
عند الحصول على الأصل الثابت عن طریق الھبة تسجل قیمة الأصل الثابت العادلة في تاریخ الحصول على الھبة في الدفاتر 

 بإضافتھا إلى رأس المال. بالقید التالي:
 حـ/ الأصل (ذكر اسم الأصل)

 حـ/ رأس المال  
 (ھذا خروجا عن مبدأ التكلفة التاریخیة)

دارس على مبنى من إحدى الجمعیات الخیریة لتستخدمھ كفصول لطلاب المدرسة وكان السعر المقدر حصلت إحدى الممثال: 
 ریال. ٦٫٠٠٠٫٠٠٠للمبنى في تاریخ الھبة 

 المطلوب: إثبات المبنى في الدفاتر؟
 الحل:

 حـ/ المباني  ٦٫٠٠٠٫٠٠٠
 حـ/ رأس المال ٦٫٠٠٠٫٠٠٠ 
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 تبادلیة:الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة  -5
 عند الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة تبادلیة مثل:

 اقتناء الأصل مقابل تحمل التزام. -
 أو اقتناء الأصل مقابل إصدار أسھم. -
 أو اقتناء الأصل مقابل التنازل عن أصل آخر. -

 للأسھم أو للأصل المتنازل عنھ.فإن تكلفة الأصل المقتنى تحدد على أساس القیمة الحالیة للالتزام، أو القیمة العادلة 
 ):١مثال (

لتوضیح قیاس قیمة الأصل الثابت عند اقتنائھ مقابل تحمل التزام. نفرض أن إحدى الشركات تعاقدت مع شركة آخرى على 
ق ریال، ولا یح ١٠٫٠٠٠دفعات سنویة مقدار كل منھا  ١٠ریال نقدا بالإضافة إلى  ٥٠٫٠٠٠الحصول على الة بحیث تدفع الأولى 

 لأي طرف التراجع عن العقد.
 الإجابة:

)، ٧٧٫٨٥٠القیمة الحالیة للدفعات السنویة ( نفرض أنھا في ھذه الحالة یتم قیاس قیمة الآلة على أساس النقد المدفوع مضافا إلیة 
 ریال. ١٢٧٫٨٥٠=  ٧٧٫٨٥٠+  ٥٠٫٠٠٠لتصبح القیمة التي یثبت بھا الأصل = 

 ):٢مثال (
سھم قیمتھا الأسمیة  ١٠٫٠٠٠الثابت عند اقتنائھ مقابل إصدار أسھم. نفرض أن إحدى الشركات أصدرت  لتوضیح قیاس قیمة الأصل

 ریال. ٢٥٫٠٠٠ریال مقابل الحصول على آلة من شركة آخرى، وكانت القیمة العادلة للآلة  ٣٠٫٠٠٠ریال والسوقیة  ٢٠٫٠٠٠
 الإجابة:

الأسھم العادلة وقت الحصول علیھا لتصبح القیمة التي یثبت بھا الأصل = في ھذه الحالة یتم قیاس قیمة الالة على أساس قیمة 
 ریال. ٣٠٫٠٠٠

 -اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:
 الأصول الثابتة ھي الأصول التي تقتنیھا المنشأة بغرض -1

 البیع. )أ
 الاستخدام لمدة أقل من عام. )ب
 الاستخدام لعدة سنوات. )ج
 كل ما سبق غیر صحیح. )د

 تتضمن تكلفة الأصل الثابت -2
 ثمن الشراء. )أ

 ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصل إلى المنشأة. )ب
 ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصبح صالحا للاستخدام. )ج
 ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل طول عمره الإنتاجي. )د

 الأصل الثابت تظھر المصروفات الایرادیة التي تنفق على -3
 المصروفات التي تدفع للحصول على الأصل الثابت. )أ

 المصروفات التي تنفق لزیادة الطاقة الانتاجیة الحالیة للأصل الثابت. )ب
 المصروفات التي تنفق لزیادة العمر الإنتاجي للأصل الثابت. )ج
 المصروفات التي تنفق للحفاظ على الطاقة الإنتاجیة الحالیة للأصل الثابت. )د

 المصروفات الایرادیة التي تنفق على الأصل الثابت تظھر -4
 بقائمة المركز المالي ضمن الأصول. )أ

 بقائمة الدخل ضمن المصروفات. )ب
 بقائمة المركز المالي ضمن الخصوم. )ج
 بقائمة الدخل ضمن الایرادات. )د
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 لمصروفات الرأسمالیة التي تنفق على الأصل الثابت ھيا -5
 الأصل الثابت في حالتھ العادیة. المصروفات التي تدقع للإبقاء على )أ

 المصروفات التي تنفق ولا تضاف إلى تكلفة الأصل الثابت. )ب
 المصروفات التي تنفق لزیادة العمر الإنتاجي للأصل الثابت. )ج
 المصروفات التي تنفق للحفاظ على الطاقة الإنتاجیة الحالیة للأصل الثابت. )د

 بت تظھرالمصروفات الرأسمالیة التي تنفق على الأصل الثا -6
 بقائمة المركز المالي ضمن الأصول. )أ

 بقائمة الدخل ضمن المصروفات. )ب
 بقائمة المركز المالي ضمن الخصوم. )ج
 ردات.بقائمة الدخل ضمن الای )د

، على أن تقوم الشركة ٪٥ریال، بخصم تجاري  ٨٠٫٠٠٠قامت الشركة (س) بشراء الآلات من الشركة (ص) بمبلغ  -7
ریال، فإذا علمت أن الشركة قامت بسداد المصروفات التالیة (مصروف  ٥٫٠٠٠ت بقیمة بسداد الرسوم الجمركیة على الآلا

ریال تمت  ٤٫٥٠٠صیانة الآلات  –ریال  ٢٫٢٠٠مصروفات الأجور وتركیب الآلات  –ریال  ٣٫٠٠٠الشحن ونقل الآلات 
 تكلفة الآلة تساوي: شھور) وأن الشركة قامت بسداد ثمن الآلات خلال فترة الخصم فتكون ٣بعد تركیب الآلات بـ 

 ریال. ٩٠٫٧٠٠ )أ
 ریال. ٩٤٫٧٠٠ )ب
 ریال. ٧٦٫٠٠٠ )ج
 ریال ٨٦٫٢٠٠ )د

 ٢٠٠٫٠٠٠الغة تكلفتھا التاریخیة ریال في بدایة ھذا العام على إحدى الآلات الب ٥٠٫٠٠٠شركة أجرت تحسینات بمبلغ  -8
 ریال مما أدى إلى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة إلى الضعف، یتم قید ذلك كما یلي:

 إلى حـ/ النقدیة. ٥٠٫٠٠٠   من حـ/ الآلة ٥٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الدائنین. ١٥٠٫٠٠٠  من حـ/ الآلة ١٥٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ نفقات التحسین. ١٥٠٫٠٠٠  من حـ/ الآلة ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ نفقات التحسین. ٥٠٫٠٠٠   الآلةمن حـ/  ٥٠٫٠٠٠ )د

ریال، قدرت القیمة السوقیة للمبنى بمبلغ  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠اشترت إحدى الشركات قطعة أرض وبھا مبنى بمبلغ  -9
 ریال فإن التكلفة المخصص للأرض ھي ٧٢٠٫٠٠٠ریال، والأرض بمبلغ  ٢٫٨٨٠٫٠٠٠

 ریال. ٢٫٤٠٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١٫٥٠٠٫٠٠٠ )ب
 .ریال ٦٠٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٢٫٠٠٠٫٠٠٠ )د

حصلت إحدى المدارس على مبنى من إحدى الجمعیات الخیریة لتستخدمھ كفصول لطلاب المدرسة، وكان السعر المقدر  -10
 ریال. فإثبات المبنى في الدفاتر یكون: ٣٫٠٠٠٫٠٠٠للمبنى في تاریخ الھبة 

 إلى حـ/ المبنى. ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الدائنین. ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  حـ/ المبنىمن  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ رأس المال. ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ المبنى ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )ج
 .الاحتیاطاتإلى حـ/  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ المبنى ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )د

ریال مقابل الحصول على آلة  ٥٠٫٠٠٠ریال والسوقیة  ٣٠٫٠٠٠سھم قیمتھا الأسمیة  ١٥٫٠٠٠إحدى الشركات أصدرت  -11
 ریال. یتم إثبات الآلة في الدفاتر بـ ٤٥٫٠٠٠آخرى وكانت القیمة العادلة للآلة من شركة 

 ریال. ١٥٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٤٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )د


